

臺北

七月十九日

白袍的溫度 最溫暖的依靠

「好久不見！我們來囉！」抱著一箱箱的水果、餅乾，七月十九日是台北慈濟醫院例行性到忠義育幼院義診的日子。一大早，兒童復健中心吳欣治主任、兒科部王緒斌醫師、兒科病房游雯欣護理長和楊惠儀社工師乘車來到育幼院，替十三名小小孩健檢。

為了幫助困苦失依、流離失所的兒童，忠義育幼院自一九五一年創辦後，收容照顧過數千名孩童，其中以棄嬰、遊童、嚴重疏忽、虐待或家庭重大變故的孩子

為主要對象。平日，孩子若出現小感冒、發燒流鼻水，都會先帶到鄰近診所就醫，育幼院張育菁院長說明：「不同於診所，慈濟醫院的醫生會定期前來評估，根據孩子的家庭遺傳病史做預防性的診察，及早發現潛在疾病。不論是安排腦波、超音波等深度檢查或適當的早療課程，都是為了讓孩子跟得上發展。」

「他看起來有些異位性皮膚炎，而且平常是不是比較少趴著？」替寶寶看診的王緒斌醫師仔細地檢查身體，不時詢問。育幼院的媽媽則針對每個問題即時回應：「對，他的頭皮還有一些脂漏性皮膚炎。我們會讓他趴著，但會用小枕頭或毛巾墊在下面……」將小寶寶的頭轉轉左邊、轉轉右邊，翻翻身體、動動雙腳，寶寶馬上像是被逗樂般露出笑容。



七月十九日，台北慈濟醫院醫護團隊前往忠義育幼院替孩子健檢。



王緒斌醫師為小小孩進行身體和手腳的健康狀況評估。

「哇！我記得你，你上次一直哭，這次不要哭好不好？我們來玩玩具。」育幼院許多小孩都要追蹤，因此醫護團隊也往往不是第一次見到他們。在吳欣治主任寫病歷的時間，楊惠儀社工師熟稔地跟每個進到小房間的孩子玩玩具，吳主任則是在寫完病歷後從旁觀察小朋友的活動力，適時介入評估他們的肌肉張力與應對反應。

每次健檢都會參與的王緒斌醫師分享：「孩子都有自己的命運，或許原生家庭無法照顧這些孩子，但是育幼院的照顧是很棒的。他們有院長、保育員二十四小時照顧，還有同儕一起玩，有慈濟的醫生定期看診，相信在這麼多有愛心的人的照顧下，孩子的未來都會有很棒的發展。」

吳欣治醫師也提到，每次看到這些孩子們都很心疼，尤其許多孩子特別黏人、愛哭，就是典型的需求未被滿足，沒有得到足夠的愛或是安全感，才導致他們情緒容易起伏。因此除了健康上的照顧，



吳欣治主任用遊戲評估孩子的發展、互動狀況。

醫護團隊也會提點育幼院媽媽們什麼年紀要給什麼樣的玩具，怎麼帶孩子玩玩具，而不是都靠孩子自行摸索，透過適時引導，孩子才會得到啟發。

對孩子來說，等家的道路有的人長、有的人短，但忠義育幼院與台北慈濟醫院協力照顧，作他們成長道路上最溫暖的港灣，守護孩子健康長大。(文／廖唯晴 攝影／盧義泓)